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Актуальність теми дослідження. Одним із найважливіших завдань 
сучасної системи вищої освіти є виховання високодуховної та всебічно 
розвинутої особистості як активного громадянина держави, здатного до 
постійного самовдосконалення, із соціально визначеними ціннісними 
орієнтирами, прагненнями до взаємодії з іншими людьми та належною 
культурою поведінки. Одним із шляхів реалізації поставленого завдання є 
інтеграція професійної та загальнокультурної підготовки фахівців на основі 
сучасних філософсько-педагогічних підходів, серед яких -
культурологічний. Актуальність окресленої проблеми підкреслюється 
необхідністю подолання низки суперечностей між: потребою суспільства у 
фахівцях з високою культурою міжособистісної взаємодії та традиційною 
системою взаємодії суб'єктів педагогічного процесу у вищих навчальних 
закладах; потребою узгодженого планування та проведення позааудиторної 
роботи з формування культури міжособистісної взаємодії з майбутніми 
вчителями початкової школи й недостатньою її цілеспрямованістю та 
систематичністю; вимогами до рівня педагогічної взаємодії сучасного 
вчителя та обмеженими можливостями його досягнення за умов 
застосування традиційних шляхів, форм, методів та засобів навчання; 
необхідністю постійного самовдосконалення в педагогічній взаємодії та 
здатністю майбутніх учителів початкової школи до рефлексії у даній сфері 
професійної діяльності. 

Актуальність проблеми, дослідженню якої присвячена робота Яструб 
Оксани Олександрівни, є безсумнівною. Пошук у розв'язанні питань, 
пов'язаних з підвищенням фахової підготовки майбутніх учителів початкової 
школи, особливо позааудиторної роботи, надзвичайно важливий. Таким 
чином, вибір теми дисертаційної роботи зумовлений об'єктивними 
потребами і суспільною значущістю питання вдосконалення професійної 
культури вчителя початкової школи. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій. Дисертаційна робота Яструб О. О. має чітку структуру, 
відзначається цілісністю та логічністю викладу наукового матеріалу. 
Рецензована робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до 
розділів, висновків, списку використаних джерел, 6 додатків на 67 сторінках. 
Загальний обсяг роботи становить 283 сторінки, із них 192 - основного. 
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тексту. Робота містить 68 таблиць та 17 рисунків. Джерельна база 
дослідження складає 263 найменування, 5 із них - іноземною мовою, що 
свідчить про широкий спектр пошуку наукової інформації. Розділи 
дисертації логічно завершені, містять висновки, які відповідають змісту та 
поставленим завданням дослідження. 

Дисертантка свідомо поставила мету на основі теоретичного 
обґрунтування досліджуваної проблеми і вивчення виховної практики 
теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити організаційно-
педагогічні умови формування культури міжособистісної взаємодії у 
майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі, яку 
поступово реалізує у дослідженні і досягає позитивного результату. 
Відповідно до мети дослідження визначена гіпотеза, сформульовані основні 
його завдання. Припущення, що містяться в гіпотезі, перевірені й доведені в 
процесі експериментального дослідження. 

Необхідно відзначити, що об'єкт і предмет дослідження відповідають 
специфіці обраної теми. Об'єктом визначено - процес підготовки 
майбутнього вчителя до міжособистісної взаємодії. Предмет дослідження 
становлять організаційно-педагогічні умови формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 
позааудиторній роботі. Для розв'язання чітко визначених завдань, 
досягнення мети використано комплекс методів теоретичного та емпіричного 
дослідження. 

Виклад результатів дослідження Оксани Олександрівни логічно 
розпочинається з теоретичного обґрунтування поняттєвого апарату, 
методології й дослідницького поля проблеми формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи. 

У першому розділі роботи, «Теоретичні основи формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 
позааудиторній роботі», дисертанткою здійснено глибоке теоретичне 
обґрунтування наукових підходів до вивчення проблеми формування 
культури міжособистісної взаємодії; визначено структуру, функції культури 
міжособистісної взаємодії та особливості її формування в майбутніх учителів 
початкової школи в позааудиторній роботі. 

Заслуговує схвалення й те, що на основі аналізу напрацювань учених 
авторка намагається розширити наукові уявлення про ключові категорії 
дослідження - «міжособистісна взаємодія» та «культура міжособистісної 
взаємодії», характеристика сутності яких здійснюється у процесі розгляду 
понять «культура» та «взаємодія». Відтак, це дозволило встановити, що 
культуру міжособистісної взаємодії доцільно розглядати як сформоване 
інтегральне ціннісно-особистісне утворення, яке забезпечує розвиток 
особистості через свідоме гармонійне поєднання її внутрішнього світу з 
зовнішнім соціальним середовищем, проявляється насамперед у 
поведінкових актах, сприяє успішній комунікації у колективній діяльності на 
основі усвідомлених морально-етичних норм, знань, умінь і навичок 
спілкування. 



Заслуговує уваги табл. 1.1 (с. 26)., у якій подано узагальнені підходи до 
визначення видів взаємодії. Змістовною і повною відзначаємо також 
характеристику структурних компонентів міжособистісної взаємодії, 
представленої на рис. 1.1 (с. 32). 

Дисертанткою вмотивовано наголошується на тому, що процес 
формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи у позааудиторній розглянуто як багатоаспектний, 
цілеспрямований та керований процес включення студентів у наукову, 
виховну, практичну позааудиторну роботу, яка забезпечує набуття системи 
знань щодо норм та правил міжособистісних взаємин; розвиток ціннісних та 
емоційних переконань для гармонізації стосунків із суб'єктами взаємодії; 
формування комунікативних умінь та навичок для її здійснення у майбутній 
професійній діяльності. 

Важливим чинником формування культури міжособистісної взаємодії 
майбутніх вчителів початкової школи визначено позааудиторну роботу у 
вищих навчальних закладах. Тому особливо суттєвим є розгляд у роботі 
особливостей формування досліджуваного феномену в позааудиторній 
роботі. 

У другому розділі - «Стан сформованості культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи» -
обґрунтовано логічно узгоджені критерії та відповідні їм показники 
сформованості культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи у позааудиторній роботі та здійснено аналіз актуального 
стану сформованості цього феномену у студентів-майбутніх учителів 
початкової школи. Звертаємо увагу на відхід від традиційних окреслень 
критеріїв та власне їх визначення автором: пізнавально-емоційний, 
мотиваційно-діяльнісний та результативно-регулятивний. Чітко визначено й 
схарактеризовано чотири рівні сформованості культури міжособистісної 
взаємодії: пасивний, ситуативний, активний та конструктивний. 

Заслуговує уваги критеріально-показникова характеристика рівнів 
сформованості культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи, подана у табл. 2.1. (с. 71, 72, 73), а також характеристика 
рівнів досліджуваної якості (табл. 2.2 на с. 77). 

У цьому ж розділі дисертант висвітлює методику проведення та 
результати констатувального етапу експерименту. Методика дослідження 
адаптована до визначеної автором мети і завдань. 

Звертаємо увагу на ґрунтовно представлений аналіз результатів 
вивчення рівнів сформованості культури міжособистісної взаємодії у 
майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі за 
визначеними відповідно критеріям методиками. Досить ілюстративно Оксана 
Олександрівна у таблицях 2.3 - 2.30 подає картину розподілу респондентів 
КГ та ЕГ за рівнем розвитку окремих ознак культури міжособистісної 
взаємодії та в цілому характеристик її сформованості у майбутніх учителів 
початкової школи в позааудиторній роботі. 



Автор доходить висновку, що студенти недостатньо мотивовані до 
конструктивної міжособистісної взаємодії, не мають практичних умінь і 
навичок такої взаємодії. 

Задіяні студенти КГ та ЕГ на констатувальному етапі експерименту 
виявили ситуативний рівень сформованості культури міжособистісної 
взаємодії. Дисертант пояснює це низкою чинників, а саме: відсутністю 
системи виховної роботи, ігноруванням специфіки професійної підготовки 
майбутнього вчителя початкової школи, використанням лише традиційних 
форм і методів роботи, відсутністю суб'єкт-суб'ктної взаємодії у ВНЗ. 

У третьому розділі, «Оптимізація процесу формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 
позааудиторній роботі», обґрунтовано описовий аналог (модель) процесу 
формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи у позааудиторній роботі. Авторкою визначено та 
обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи та 
експериментально перевірено їх ефективність у процесі позааудиторної 
роботи. Такими, що заслуговують дослідницько-результативного схвалення, є й 
підбір методик, форм та методів для реалізації кожної з визначених 
дисертанткою організаційно-педагогічних умов. 

Позитивним вважаємо впровадження в процес позаудиторної роботи 
програми факультативного спецкурсу «Формування культури 
міжособистісної взаємодії сучасного вчителя початкової школи», діяльність 
якого ґрунтувалась на впровадженні модифікованого змісту формування 
культури міжособистісної взаємодії та інтерактивних форм і методів 
позааудиторної роботи, а саме: занять з елементами тренінгу, створення 
студентською молоддю тематичних проектів, рольові постановки, ток-шоу 
тощо. Заслуговують на увагу розроблені та апробовані дисертанткою для 
підвищення ефективності роботи викладачів, кураторів академічних груп, 
студентів методичні рекомендації, які містять теоретичні відомості та 
практичні поради щодо організації позааудиторної роботи з майбутніми 
вчителями початкової школи з формування у них культури міжособистісної 
взаємодії. 

Узагальнені підсумкові результати формувального експерименту 
таблиця 3.31 (с. 180); рис.3.11 (с. 180) переконливо засвідчують позитивну 
динаміку сформованості культури міжособистісної взаємодії у майбутніх 
учителів початкової школи у позааудиторній роботі. 

Наголошуємо на ступені обґрунтованості наукових положень, 
висновків і рекомендацій, сформульованих у дослідженні, адже їх 
достовірність і новизна підтверджуються конкретним змістом і результатами 
вказаного експерименту. Привертає увагу здійснений дисертанткою 
глибокий математичний аналіз статистичних даних експериментального 
дослідження. 

Кількісний та якісний аналіз результатів дослідно-експериментальної 
роботи підтвердив ефективність і доцільність упровадження в навчально-



виховний процес університету організаційно-педагогічних умов формування 
культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 
позааудиторній роботі. Як свідчать дані експерименту, в експериментальній 
Групі, порівняно з контрольною, кількість студентів із конструктивним 
рівнем зросла на 10,3 %; кількість майбутніх учителів початкової школи із 
активним рівнем сформованості культури міжособистісної взаємодії зросла із 
20,5 % до 36,6%, тобто на 16,1 %; а кількість студентів із ситуативним та 
пасивним рівнями зменшився відповідно на 4,0 % та 22,4 %. 

У контрольній групі динаміка конструктивного рівня становила +0,4 %; 
ситуативного рівня - +1,0 %; динаміка пасивного рівня —1,4 %. Показники 
активного рівня не змінилися. 

Достовірність та наукова новизна здобутих результатів, повнота їх 
викладу в опублікованих працях. Проведене дослідження за темою 
дисертації є достовірним та обґрунтованим. Дисертаційна робота виконана 
відповідно до плану науково-дослідної роботи Східноєвропейського 
національного університету імені Лесі Українки «Теоретико-методичні 
засади світоглядної освіти молоді» (державний реєстраційний 
номер 0110и000023). Тему дисертації затверджено вченою радою 
Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 7 
від 31.01.2014р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у 
галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 30.09.2014 р.). 
Вірогідність результатів експерименту забезпечується використанням 
методів математичної обробки. 

Результати експериментального дослідження та навчально-методичні 
матеріали впроваджено в навчальний процес низки вищих навчальних 
закладів, що підтверджено відповідними довідками. 

Дисертація Яструб О. О. має наукову новизну: уперше обґрунтовано 
організаційно-педагогічні умови ефективного формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 
позааудиторній роботі (стимулювання прагнення майбутніх учителів 
початкової школи до вдосконалення професійної культури під час 
цілеспрямованої та систематичної позааудиторної роботи; розробка змісту, 
програми та завдань факультативного спецкурсу «Формування культури 
міжособистісної взаємодії сучасного вчителя початкової школи»; створення 
сприятливого інтерактивного навчально-виховного середовища; інтеграція 
управлінських зусиль суб'єктів міжособистісної взаємодії), розроблено модель 
формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи у позааудиторній роботі, складовими якої є такі блоки: 
цільовий (мета, підходи, принципи, суб'єкти); змістовий (факультативний 
спецкурс, система комунікативно спрямованих завдань); технологічний 
(форми, методи, організаційно-педагогічні умови); результативний (критерії, 
показники, рівні та очікуваний результат); уточнено сутність поняття 
«формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи у позааудиторній роботі» (багатоаспектний, 
цілеспрямований та керований процес включення студентів у наукову, 



виховну, практичну позааудиторну діяльність, яка забезпечує набуття 
системи знань щодо норм та правил міжособистісних взаємин; розвиток 
ціннісних та емоційних переконань для гармонізації стосунків із суб'єктами 
взаємодії; формування комунікативних умінь та навичок для її здійснення у 
майбутній професійній діяльності); структуру та функції культури 
міжособистісної взаємодії; удосконалено зміст, форми та методи формування 
культури міжособистісної взаємодії у позааудиторній навчально-виховній та 
науково-дослідній роботі. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та 
впровадженні у позааудиторну роботу вищих навчальних закладів 
факультативного спецкурсу «Формування культури міжособистісної 
взаємодії сучасного вчителя початкової школи», системи комунікативно 
спрямованих завдань науково-дослідної роботи та практичної підготовки; 
навчально-методичних матеріалів, методики діагностування рівнів 
сформованості культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 
початкової школи. 

Результати та зміст дисертації висвітлено в 11 одноосібних наукових 
публікаціях, 7 з яких відображають основні наукові результати дисертації, З— 
апробаційного характеру, 1 - додатково відображає результати дисертації. 

Відмічаємо, що зміст автореферату відповідає тексту дисертації. 
Таким чином, мета і завдання, поставлені в роботі, досягнуті. Зміст 

дисертації повністю висвітлено в публікаціях і авторефераті. Рукопис 
завершують додатки, зміст яких ми оцінюємо позитивно. 

Зауваження щодо змісту дисертації. 
Визначаючи позитивну оцінку дисертаційної роботи з практичної та 

теоретичної сторін, вважаємо за необхідне зробити окремі зауваження та 
висловити побажання: 

1. У підрозділі 1.1 здійснено глибокий аналіз стану розробленості 
проблеми в педагогічній теорії та практиці. Проте, на наш погляд, робота 
значно виграла б, якби при аналізі праць науковців не лише констатувалися 
думки окремих з них, а й на їх основі проводився більш глибокий аналіз 
проблеми. Поряд з цим, доречно було б розглянути і погляди зарубіжних 
дослідників на вказану проблему. 

2. У п. 3.1 дисертанткою розроблено модель формування культури 
міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 
позааудиторній роботі (С. 105), складниками якої є блоки: цільовий (мета, 
підходи, принципи, суб'єкти); змістовий (факультативний спецкурс, система 
комунікативно спрямованих завдань); технологічний (форми, методи, 
організаційно-педагогічні умови); результативний (критерії, показники, рівні 
та очікуваний результат). Дисертанткою при здійсненні детального аналізу 
кожного блоку не акцентована увага на характеристиці такого компонента 
моделі, як «суб'єкти позааудиторної роботи». 

3. У дослідженні Яструб О. О. визначено організаційно-педагогічні 
умови ефективного формування культури міжособистісної взаємодії у 
майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі (С. 117). 



Зрозуміло, що визначені умови складають організаційний та педагогічний 
аспекти формування культури міжособистісної взаємодії. Доцільним було б, 
на наш погляд, розмежувати організаційні та педагогічні умови формування 
культури міжособистісної взаємодії, а також визначити ті традиційні чи 
інтерактивні форми й методи позааудиторної роботи, які виявилися 
ефективними при реалізації кожної з виокремлених організаційно-
педагогічних умов. 

4. Дисертаційна робота Яструб О.О. містить 68 таблиць, 
відображених на стор. 26-27, 40, 57, 71-73, 77-84, 86-92, 94-96, 98, 109, 151— 
.158, 161-170, 173-178, 180, 182-184, що свідчить про глибокий та детальний 
аналіз експериментальної роботи. Проте з метою розвантаження тексту 
дисертаційної роботи доцільно було б подавати лише дані таблиць за 
окремими методиками та узагальнені за кожним з визначених критеріїв. 

5. У роботі зустрічаються стилістичні огріхи. 
Проте, висловлені зауваження не знижують якості й практичного 

значення дисертації, мають здебільшого рекомендаційний характер і не 
впливають на загальний позитивний висновок. 

Загальний висновок та оцінка дисертації. Проведений аналіз дає 
підстави розглядати дослідження «Формування культури міжособистісної 
взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі» 
як завершений та цілісний доробок з важливої для вітчизняної теорії 
виховання проблеми. Вважаю, що дисертаційна робота за змістом і науковим 
рівнем відповідає п.п. 11, 13 «Порядку присудження наукових ступенів і 
присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. 
№ 567, а її автор, Яструб Оксана Олександрівна, заслуговує на присудження 
їй наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 
- теорія та методика виховання. 
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